

卓越校友-黎德培(六年級畢業禮分享 5-7-2014)

小學畢業七年有多，可是我還是惦掛著這個地方，今天重回母校，很榮幸接過這個榮譽校友獎，並且很高興可以看到畢業生踏入人生另外一個階段。今天有機會與大家分享對當年母校的栽培表達感激，實在有說不出的喜悅。

當年小學畢業後，當我還在猶豫不決的時候，我的恩師黎文熾老師鼓勵我跨區考他當年的母校—英皇書院，而我也很感思考上了，中學六年猶如白去過人生天地間，若白駒之過隙，忽然而已，現在就讀中文大學的環球商業學(Global Business Studies)，這個課程與另外兩所著名大學，丹麥的哥本哈根商學院(Copenhagen Business School)及美國的北卡羅萊納大學—教堂山分校(University of North Carolina at Chapel Hill) 為合作夥伴。三個 GLOBE Programmes 每年各自收生 18 人，從三年級上學期（以中大學年計算）匯聚三地學生，成立歷時 18 個月的 cohort class，一同到丹麥、香港和美國讀書及交流。GLOBE 學生透過迎新旅行、國際交流及考察團，進行文化交流，開拓國際視野，並藉此認識世界各地不同的營商環境。

梁校長邀請我在這裡分享我的所謂成功心得，實在是過譽了，《心經》

裡說人不可能獨自存在，而不得不與其他事物互即如入的存在，我們無自性，須賴緣和合而生，今天的我之所以存在，是因為一直以來幫助過我很多人與事，而當中包括著那六年的小學生涯。我還記得當時參加比賽，會背很多道德經的文句，當時懵懵懂懂、鵝鴨吞棗地背下來，不是很明白當中意思。但現在每每想起，都會有不同的感受體會，例如「上善若水，水善利萬物而不爭」，正正叫人應處世如水般通達。

二十一世紀是一個變幻莫測的時代，本土以至全球的政治、經濟、文化環境都經歷著翻天覆地的衝擊，安身立世之道在於認清自己在社會上的角色與責任，尤其是畢業生們，要好好在中學奠下一個好基礎，天下之事，必做於細合抱之木，生於毫末，九層之塔，起於累土。個人能力的培養，離不開多讀與多想，沒有捷徑，只有靠平日積累。古人說「讀書千遍，其義自見」，意思是深入思考，有不明白的地方，要直到表裡內外弄清才罷休，從年少養成閱讀習慣，如是者日復日，自可累積個人的修養與品性。

日常生活之中，可思可學之事其實無處不在，都有其可觀可議之道，要多留意時事新聞，多分析社會議題，思考文化現象，由表到裏，觸類旁通，才可以鍛鍊慎思明辨的能力。

人生是一條單程路，驀然回首，才發現滄海桑田，淘洗而盡後默默沈澱成止水，在人生的十字路口裏思量進退，其實這條路還有很多未知，一轉一拐新的風景有待你的發現。我衷心為這一屆的畢業生祝福，希望你們帶著你們的根本，到哪裡都可以再次花開。

